

刘卓栋:事业是我永恒的追求



创业,是他的梦想

谦谦的笑容,炯炯的眼神,彬彬的言语。

初见武汉沃尔浦科技有限公司董事长刘卓栋,记者甚至不敢相信自己的眼睛,这位闻名遐迩的中国涂料行业的领军人物,更似一个文化气息浓郁的大学教授。

这样的气质,或许缘于刘卓栋的“学霸”底蕴。1974年出生的他,自幼天资聪颖,1993年考入湖北工业大学,毕业后,拿下了中南财经政法大学的MBA,2010年,获得武汉理工大学博士学位。他当年的梦想,是出国深造。然而,因为种种原因未能成行,反而凭借出色

记者与武汉沃尔浦科技有限公司董事长刘卓栋交谈,他的脸上总是洋溢着亲切的微笑,为人谦和,眼中充满着激情与活力。他也是一个懂生活、爱生活、会生活的人,他希望自己员工也成为这样的人。他说:“做经营的人首先要懂得欣赏、懂得生活。”

记者采访刘总时感受到,工作中,他为人真诚、重注实干;生活中,他笑容可掬、为人谦虚。谈自己对事业付出的努力,他的话不多,可谈到梦想及提到公司的团队和产品,他却侃侃而谈。

的英语水平,在一家合资企业干起了专业翻译。

尽管收入不菲,但这样的一份工作,对于刘卓栋来说,过于驾轻就熟,也实在没有什么挑战性。“1997年,当时的上海正值国家大开发的时候,机遇很好,自己也非常自信,于是就到了一家专门做涂料的世界500强外资企业做销售。”刘卓栋回忆。这是一次重要的人生选择。从此,他便与涂料结下不解之缘。

很多成功的企业家都是从成功的销售员开始自己的事业的,比如李嘉诚。刘卓栋的事业也是从销售起航。在人生地不熟的上海,想要拓展业务何其艰难,但凭着胸中的热血和不懈的努力,刘卓栋很快开拓出一片市场。“那个时候每天都不停地拜访客户,有时一天最多拜访了10家客户,就是靠毅力和精神,打动了很多客户。”正是有了销售员的从业经历,让刘卓栋对企业、产品和品牌有了深入的接触和思考。“当我出去面谈客户时,他们对我们公司存在一种敬畏感,而我知道,这是因为公司的品牌效应。”

“如果我也能创建一个属于自己的品牌该有多好。”这样的念头一旦萌生,就开始在刘卓栋的心里深深扎根。他知道,自己又一次到了选择的路口,继续做一个业绩斐然、收入丰盈的销售员,还是放下已有成绩,自己创业,迎向一个前途未知的挑战?答案不言自明。2000年,刘卓栋辞职回到武汉,决定正式创业,锁定的,正是他熟悉的涂料行业。在四处寻找厂房的过程中,刘卓栋得知,在汉阳区四台工业区,有一家濒临倒闭的保温材料生产工厂低价出售,厂房设备都是现成的,刘卓栋立马决定接手。签约时,该厂的老板对刘卓栋说:“这个行业没前途,希望下次你还能找到愿意接手的人。”刘卓栋却信心十足。“当时国家倡导建筑节能的概念,房地产的形势也不错,我们定位于环保建材,未来的市场前景会十分广阔。”在他看来,有了厂房做“根据地”,自创品牌的梦想才可以生根发芽!

事实证明,刘卓栋又一次做出了正确的选择。4年之后的2004年,他的公司正式命名为沃尔浦,开始了在涂料行业的“弯道超车”。

团队,是他的财富

刘卓栋告诉记者,以前公司最大的问题是团队搞不定,虽然公司只有20来人,但是思想难以统一,后来通过学习、改革,慢慢调整过来了。如今,沃尔浦团队有80多人,更重要的是,大家的心在一起,把公司当家,

司也由此开始了快速发展。

在您眼中,怎样的人才能够得到您的欣赏?他告诉记者,销售行业是一个完全对人的行业,除了要拥有丰富的专业知识和技能,良好的态度是至关重要的。我们每天都要面对不同的客人,我们的一言一行都代表了我们的一种素养,对细节的把握等等都是必需的,我们还需要时时刻刻的保持一颗学习的心,每天都要不断的学习新的知识,所以那些拥有良好的学习态度的人是我最为欣赏的。

记者在采访中获悉,现在您的很多员工,跟您在一起工作了很多年,这是一笔非常珍贵的财富。“是啊!这笔珍贵的财富是用金钱买不到的。很多员工都是我亲自面试精心挑选的,我希望打造一支高效并且具有良好做事态度的专业队伍。在对人的管理上,始终坚持用心对待公司的每一位员工,在工作中指导他们的工作,在生活中去关怀他们的生活。我也很高兴的看到公司的每一位员工现在个个都充满活力,非常团结。”他自豪地告诉记者。对于员工的素质,他自信地说,“打造学习型团队是公司永恒不变的追求。文体活动、‘沃尔浦大讲堂’、学习考察等,这些举措不仅给公司员工的思想注入了新鲜的血液,同时也有利于员工个人能力的提高。”

墙体保温行业快速发展,竞争与日剧增,在这样一个行业工作压力大吗?他说:“拥有一个有激情的团队,就拥有了公司前行的力量。目前的各行各业都面临工作压力,墙体保温行业不外乎如此。工作的压力对于心理素质良好的团队而言,很快会转换成动力。其实在行业竞争中,不进则退已经成了共识,促使职业人不断学习进步,保持与市场同步,才能让自己脱颖而出。”

事业,是他的追求

2013年7月,公司新厂区在武汉汉南产业园奠基;2014年7月,公司新厂区建成投产,项目获得了国家一千万元的免费支持。

“我们的产业方向是国家支持,符合国家建筑行业的发展战略,另外一点就是沃尔浦专利技术过硬。”刘卓栋表示,实际上国家对民营企业的政策非常好,作为中小企业要了解国家政策,与政府形成合作,产业方向符合国家发展大势,还要内功深厚。

记者走进武汉沃尔浦科技有限公司办公楼大楼和厂区,记者的感受是刘总对待自己的事业,总在默默的付出中创造“奇迹”。他告诉记者:“这个‘奇迹’归功于沃尔浦员工。”如

今的沃尔浦,不仅已成为一家集特殊建筑干粉建材研发、生产、销售和工程服务为一体的高科技公司,而且与保利地产、恒大地产、华润地产等知名地产企业和上市公司建立了区域战略合作关系,崛起为华中地区数一数二的行业品牌。

能介绍一下公司Wallpro的含义吗?他说:“非常有必要介绍,通过介绍其含义,让更多顾客了解沃尔浦、认识沃尔浦,熟悉沃尔浦。公司LOGO图形如流水盘旋而上,既充满活力又能够预示出企业的生命源远流长;同时也是‘精益求精,不断超越’企业品质观和价值观的准确传达。”记者采访中获悉,沃尔浦公司非常注重企业文化,主要表现在哪些方面?他快人快语地告诉记者:“沃尔浦致力于企业和员工的和谐发展,为员工创建良好的工作环境,搭建良好的成长平台,公司定期举办羽毛球赛、篮球赛、春游秋游等文体活动,不仅投入资金为员工进行外训,而且在内建立了‘沃尔浦大讲堂’,帮助员工成长。沃尔浦将引领全体员工体验新的旅程。”记者真切感受到,沃尔浦公司在注重企业文化中促进员工在学习中、在学习中成长、在快乐中工作的优越氛围。

“企业的终极是通过产品让人生活幸福,做人的终极就是获得尊重。我们企业的魂,就是让建筑更加节能、保温。”刘卓栋告诉记者,早在创业初期,他们就与高校实施了产学研合作,很多研究课题可以快速攻关,实现技术上的突破。目前武汉沃尔浦已经有5项国家发明专利,还有两项在申请。技术创新、团队升级,对于一路向前的沃尔浦来说是前进的核心动力。2013年沃尔浦被评为“国家高新技术企业”。刘卓栋自豪地告诉记者,国家对于高新技术企业是很重视的,能够拥有这一称号,是国家对沃尔浦的肯定,也是沃尔浦努力的结果。如今,沃尔浦公司定位于建筑节能装饰一体化专家,致力于成为外墙产品系统供应商,开辟了以“沃尔浦”为品牌的墙体保温节能材料和以“沃彩石”为品牌的外墙建筑涂料两大领域。

对于未来,刘卓栋有着清晰的战略,但始终离不开“品牌”二字。这是他事业的初心,也是他梦想的支点。“坚持自己的梦想,不放弃。只要坚持往前走,就一定会有路。”刘卓栋说,对于沃尔浦,他有一个梦想:未来在全国主要城市都有沃尔浦的分支机构、工厂,把“沃尔浦”公司发展成国内墙体保温行业技术领先者,成为建筑行业主流品牌供应商。

■ 特约记者 贺丰波

记者与武汉沃尔浦科技有限公司董事长刘卓栋交谈,他的脸上总是洋溢着亲切的微笑,为人谦和,眼中充满着激情与活力。他也是一个懂生活、爱生活、会生活的人,他希望自己员工也成为这样的人。他说:“做经营的人首先要懂得欣赏、懂得生活。”

记者采访刘总时感受到,工作中,他为人真诚、重注实干;生活中,他笑容可掬、为人谦虚。谈自己对事业付出的努力,他的话不多,可谈到梦想及提到公司的团队和产品,他却侃侃而谈。

■ 马锐

在飞驰的火车上换轮子,焦虑但刺激

之间,“所以28亿其实是非常便宜的。”

选择云锋和万达、普思作为投资方,乐视体育显然看重的不止是资金,更是资金背后的资源。

云锋能够带给乐视体育的,是背后阿里的海量用户资源,乐视体育毕竟是一家互联网公司,对于用户和数据永远都在饥渴状态,而阿里显然是一片取之不竭的水源。

万达则是一座无法绕过的高山。去年2月,万达豪掷10亿欧元,收购了盈方体育传媒集团。盈方手中的赛事资源丰富无比,其中包括2015至2022年足球世界杯转播权的独家销售权,并且与冬奥会的7个大项组织保持长期合作,盈方还掌握着CBA联赛的独家代理权。收购盈方,意味着万达找到了撬动中国体育产业5万亿产值的支点。

在融资发布会上,雷振剑说自己对万达的资源“垂涎欲滴”:“我高度认可万达在体育IP(知识产权)上的资源,万达收购盈方之后,它手里有三个几乎可以改变中国体育市场份额的重大IP,第一是世界杯,第二是冬奥会,北京马上就要办冬奥会了,第三是CBA。”

乐视体育之于万达,同样具备吸引力。两家一拍即合。按照雷振剑的描述,双方敲定合作只用了不到20分钟。“他问了我三个问题,我问了他三个问题,然大家都说ok,就拍板定了。”

被乐视吸引的不止是老王,还有小王。王思聪听说万达有投资乐视体育的意向后,主动找到雷振剑,要求投资。两人在万达索菲特酒店6楼的餐厅约饭,见到雷振剑,王思聪劈头就问:“我想投,让不让投?”一顿饭的工夫,两人敲定合作,乐视体育笑纳了王公子的1亿元投资。

“make sense很重要,”雷振剑说,“一个项目你谈个三天、谈个三轮五轮,在这个时代通常就没什么价值了。”

时间,或者说时机,对于雷振剑和乐视体育来说,是个特别重要的字眼。“互联网公司最大的成本就是时间。”

乐视体育之所以被投资人如此看好,很大程度上是由于贾跃亭和雷振剑在战略上抢先一步。

2013年,乐视网体育频道发展速度很快,但身为乐视网总编辑的雷振剑,当时却颇为头疼。尽管用户数环比在成倍增长,但卖广告的速度却赶不上成本费用的飞速上升,“我那

时候蛮煎熬,也蛮迷茫,”对这种用做视频网站的办法来做体育的模式,雷振剑产生了怀疑,“视频服务里,电影电视剧肯定是最吸引流量的,如果用同样的投入来换取流量,还不如去买部电视剧呢,电视剧的流量更高。”

从2013年七八月份开始,雷振剑开始觉得,不能再这样做体育。

他同时也在思考体育与互联网的关系。“当时整个体育产业没什么互联网公司在做,新浪、腾讯等门户网站和传统媒体没任何区别,甚至比传统媒体更传统,包括央视还时不时来种新的交互方式。门户做视频根本不行,无非是接个流给用户在电脑上看而已,跟你在电视上看也是一模一样的,包括国外也是,ESPN、SKYTV等,都是电视媒体做主导。”就在这一片空白地带中,雷振剑找到了自己的蓝海:做一家基于体育产业的互联网公司。但是,具体商业模式在哪里呢?

他在纸上把体育产业的整个链条拉成一条直线,从最上游的赛事内容到最底层的增值服务,列出每个重要环节,然后再思考这些节点里,哪些是以往做得不好的,哪些是跟互联网没有交集的,哪些是能够借助大乐视生态加速发展的。找出这些点,然后再研究哪些点之间可以相互促进,就这样,逐渐形成了四大模块。乐视体育的商业模式初现雏形。

2013年底,在乐视集团的年终战略会上,雷振剑正式提出:能不能把体育从上市公司里拆出来,独立做产业化发展?

这正中贾跃亭下怀。将某个频道拆分出来独立运营,在乐视内部并非没有先例,乐视影业当时就是如此,而且发展势头不错。

贾跃亭和雷振剑都是超级体育迷,雷振剑说自己的大脑就是足球和篮球领域的数据库,而贾跃亭则是科比的粉丝,外号“贾科比”,擅长中投,“当然也可能是别人不敢防他。”雷振剑开玩笑说。同时,对于贾跃亭的战略,雷振剑也非常认同,“他是大dream maker,我是小dream maker。”2013年底,两人都敏锐地感觉到,国家可能要出台利好体育产业的政策,发展体育产业的东风来了。

万事俱备,贾跃亭拍板:做!2014年3月22日,乐视体育正式成立。同年9月,第一轮融资开始启动。“在2013年底决定做,2014年战略卡位,2015年一下就成为中国这个领域最大的公司。”雷振剑再一次强调,timing很重要,要顺势而为,“这一年半给了我们非常重要的政策,发展体育产业的东风来了。”

要的行业卡位周期。”

对于初创公司来说,最困难的任务大概就是招人。过去一整年时间,雷振剑做得最多的一件事就是找人,不过令他自豪的是,目前的团队成员都是各自板块中最顶尖的人才:首席内容官是央视著名解说员刘建宏,原新浪体育频道合作总监于航担任海外市场及版权事业部副总裁,前NBA中国高管邱志伟担任赛事运营副总裁,原搜狐体育频道总监金航担任增值业务副总裁、北京智能视界科技前CEO李大龙担任智能硬件副总裁,原奥美集团体育营销总监强炜担任首席营销官。

天意也并非总是垂青乐视体育。2014年6月份开始,贾跃亭滞留国外数月,乐视体育也受了拖累,最直接的影响,是原计划2015年1月份进行的第一轮融资被迫推迟到了今年4月份,雷振剑本人也从130斤瘦到了110斤。

不过,雷振剑说,现在看来,那半年既是他自己特别争气的半年,也是乐视体育成长最快的一段时间,尽管心脏经受了考验,但能力得到了历练,“扛过来了”。令他欣慰的是,乐视体育的高管大都是去年下半年加入,他们没有受到传闻的困扰,“整个乐视集团高管没有一个离职。”

随着贾跃亭回国,乐视体育的危机随即解除。贾跃亭滞留国外期间,一直和乐视体育团队保持密切联系,每周一的视频会议他都会参加。去年11月初,雷振剑时隔五个月后再一次见到贾跃亭,当时贾在香港医院里休养,穿着病号服,两人在开口前先来了个拥抱。

然后就是大家都知道的故事:乐视体育继续高歌猛进了。

这看上去很像是结尾,但事实是:乐视体育才刚刚开了个头。

正如雷振剑所说,他们做的是别人没做过的事。乐视体育创造了一个看上去很诱人的商业模式,这个商业模式看来也正在落到实处,但说到成功,还差得远。

今年年初,乐视体育就经历了一次挫败。腾讯以5年5亿美元的价格,获得了NBA赛事的中国数字媒体独播权,雷振剑证实,下赛季乐视体育将不会直播NBA赛事。雷振剑轻描淡写地表示,这其实是腾讯替乐视省了5亿美元,NBA只占了内容比重一小部分,失去转播权对乐视体育并没什么影响。

不过,据《第一财经日报》报道,乐视体育的竞价比对手要有诚意和优势,据传达到了6亿美元。这次挫败后,乐视随即调整了版权策略。贾跃亭建议,避开竞争激烈的转播权竞争市场,进入受关注较小的赛事市场。这是公司面对上涨的成本和核心赛事缺失作出的妥协。

乐视体育高管宣称,公司现在“拥有超过150个项目的体育赛事直播权”,赛事转播权涵盖了足球、篮球、网球、赛车、高尔夫等赛事。雷振剑和刘建宏不止一次表示,哪怕是ESPN拥有的版权数量都不能与乐视体育相比,后者已经成为覆盖最广的赛事播出平台。

在融资发布会上,刘建宏自豪地宣布乐视体育覆盖范围遍及全世界后,开了一句玩笑:“就把南极洲留给企鹅吧!”

不过,雷振剑倒是没有排除与腾讯合作的可能性。他表示,体育产业超级大,就一家公司怎么也做不大,所以乐视体育特别欢迎腾讯这样的企业进来,一起把产业做大。“而且腾讯这样体量的公司,不是你能提防得了的,它肯定会进来。”

对于雷振剑和乐视体育来说,最重要、最稀缺的资源,还是时间。5月13日融资成功后,直到5月25日,雷振剑才抽出时间,跟小伙伴们去大董吃了顿庆功宴。而早就跟FA伙伴约好的撸串活动则被一推再推,至今没能实施。事实上,整个乐视集团都在飞速运转。接下来乐视体育的B轮融资情况,雷振剑想找贾跃亭聊聊,但一直没能约到,因为后者全身心扑在汽车和手机上,压根没有时间,“就像根本没有(融资成功)这事。”

公司发展如此快速,雷振剑觉得也有问题,“可能有些基础的部分得夯实得更牢固”。雷振剑自己经常形容,“乐视体育是在飞驰的火车上换轮子”,他觉得很刺激,也很焦虑。

焦虑归焦虑,雷振剑对前景没有丝毫怀疑。有人拿乐视体育和ESPN相比,这本应是一种赞誉,但雷振剑嗤之以鼻:“如果ESPN值500亿美元,那么乐视体育未来会值1000亿美元!”